本會導師生平簡介 序

鍾棣湘

以供深入了解,易起肅敬之心。」以此因緣,乃有本書之出版。 少機會親近 上師,故於 師的生平,不大知識,希望我能編一本小冊子,簡單介紹 日,何沛書師兄對余曰:「高雄金剛乘學會新皈依弟子,日益增加,他們甚

本書主題為本會導師生平簡介。內容分三:

、略介 上師生平:

五年,曾任三十五團軍司令部中校秘書,及廣東全省保安司令部上校主任秘書,後 以時局變化,違難香江。 少年愛國心熾,乃投筆從軍,歷在張發奎、余漢謀、李漢魂、鄧龍光等將軍摩下十 (一)早年軍旅報國: 師少懷大志,從父僑居香港,以日寇侵略,國土淪亡,

數佛法種子;師更推廣文化,發行密乘典籍,以供密乘行人參考。 子,受命以來,努力弘揚佛法,數十年如一日,創立港臺五所金剛乘學會,播下無 化網導引法」,並頒賜教傳派、巖傳派兩派及極近傳承之傳承表,並囑代為攝受弟 佛受 諾佛之傳承,代其攝受弟子,知 師為 諾佛所護念,曾受高法,乃遙授四級 之灌頂,年十八得 虛雲老和尚授菩薩戒,學習禪宗。返港後,皈依 貢噶上師, 貢 那呼圖克圖,以略識國語,應對裕如, 諾佛以其年輕抱置膝上,特准參與大圓滿 灌頂,頒賜密法訣要。後承事甯瑪巴法王-(二) 禪密兼修殊勝: 師少年即皈依黎乙真法師,學習東密,不久承事 敦珠甯波車,得傳授四灌,開示「大幻

二、弘演甯瑪巴法:

弘法項目,前二書已詳列,此處不贅,其他則有西藏密法淺說,佛教與他教之比較、 者超過二萬人次。四加行、西藏密法大要、西藏密宗「即身成佛之理」亦是常見之 各地,演講主題以西藏密法為生。而最能攝受弟子者,首推西藏密宗靜坐法,參加 加波,馬來西亞之古晉、沙巴、吉隆坡、怡保、太平、檳城及香港,臺灣,澳門等計有美國之三藩市、洛杉磯,加拿大之多倫多、溫哥華,法國之巴黎,亞洲則有星 大手印及大圓滿簡介、顯密異同等,反應良好 師為廣度眾生,攝受有情,以過七十高齡,風塵僕僕,到世界各地弘揚佛法,

三、文化事業弘遠;

大陸學密者的一個大福音。 計有佛經選要、大幻化網導引法、西藏古代佛教史、西藏密宗靜坐法、諸家大手印 典籍,運返國內,以供內地學密行人研習。發心之大,直令人隨喜贊歎,亦是中國 膠殼莊嚴戒本,以供學員每月誦戒。最近成立密法反哺基金會,將出版大量之密乘 比較研究、金剛乘季刊、金剛乘全集、推出儀軌膠套以為莊嚴,便於修法。更選定 為使源遠流長之佛教義理,發揚而光大之, 師努力開發文化事業,出版書籍

精進,亦有望於師兄弟者,是為序。 余叨列門牆,多親近承事,深惟 「仰之彌高,鑽之彌堅」 不敢不策勵

本會導師生平簡介

(一)前期(指世間事業,錄自 上師上軍政部長書之自傳

出生於廣東省高要縣之豪居里。 余姓劉名其鈍,字銳之,原籍廣東省東莞縣員山鄉, 民國三年甲寅元月廿二日

為官文書行世。 為兩廣總督及廣東省長公署等刑名老夫子。著有一廬存稿,甲集為詩古文辭,乙集 父少弼先生諱乃勛,在前清不服官,為名幕府,直至民國,亦復如是。歷應聘

乃習政治經濟系,書生思有以報國之方。 余七歲隨 父旅居香港,民國廿一年返廣州 ,就讀私立國民大學時國家多難

,隨侍前往。奉派為上尉課員,留省垣服務,使不輟學業。廿四年十二月陳 三年九月 父應廣東省西北區緩靖委員李漢魂之聘,為該署高等顧問,

及一年,王監督辭職,由吳鐵城主席兼任選舉監督,仍派余充文書股長,事務較閒。 濟棠總司令兼任陸軍第二軍軍長,派充上尉書記,越年粤省歸政中央,軍部結束。 瓊崖,吳監督末許辭職前往;而參議一職,張軍長亦不許辭,遙領而已。 自維年青,欲重過軍人生活,陸軍第六十二軍軍長張連,委充少校參議。軍部遠在 選舉事務所監督,以係東莞同鄉,知余世代書香,廉介不荷,委充為選舉股長。不 時值憲政初行,全國辦理選舉,廣東省民政廳長王應榆,兼任國民大會廣東省 \smile

秘書。未幾廣州為日寇侵佔,狼狙隨軍,流落於廣東之四會廣甯,輾轉返港省親。平,欣然從之。末及一年,廣東綴靖主任兼第四路軍總司令余漢謀,電調充同少校選舉事務,圓滿結束,陸軍獨立第九旅旅長李振良,約充同少校秘書,部設恩 頭,抵達曲江,受任省府諮議。李主席旋拜第三十五集團軍總司令之命,恐難兼廿八年李漢魂奉令為廣東省政府主席,電報至港,約為勸助,幾經艱困,取道

顧,約充同中校秘書,為處理官文書、軍法等事務。末及一年,總部調駐廣東行顧,約充同中校秘書,為處理官文書、軍法等事務。末及一年,總部調駐廣東西江,汕頭,抵達曲江,受任省府訤謙。李主盾放乗為三二五季區域。 申請,且以幹部訓練團,需人甚殷,末便虛懸以待,始得批准。 政幹部訓練團,委余為秘書,而鄧總司令不許辭職前往,時廿九年十一月也。幾經而省府則在北江,無法兼攝:乃由副總司令鄧龍光升任總司令。李主席創設廣東行

保安部份者。卅三 年九月復派充廣東省政府參議,每星期須入府一、二次勷辦公 府軍事委員會 委員長蔣頒給任職令。是年十月以編纂廣東年鑑,聘為委員,主編 人事制度,均未上軌道,又派充該部同上校秘書,綜核文稿,旋奉國民政 年李主席奉准將保安處擴編為廣東省全省保安司令部,自兼司令,以該部

政,博施濟眾,常恐不均,眾口悠悠,輿論大加攻擊。凌署長與余素末謀面赴新職,祇得請假前往,久而始准。時善後救濟總署廣東分署署長凌道揚,1 乃開誠市公, 人之介,認為廉介自持,為新聞記者所推許 職,祇得請假前往,久而始准。卅五年抗戰勝利,國土重光,廣 事事公開 謠言遂息 廣東省府隨即改組,余遂辭職,奉令慰留, 時善後救濟總署廣東分署署長凌道揚 乃約晤面 ,聘為專員 使長新聞課 行此新 5 因友 但已

聞訊 及搶救時,則畢業證書,入黨憑證,均已燒燬,現所存者,燼之餘也(棣湘附註:買群眾,如此善霸,非清算不可。」從兄聞之,不由分說,將余證件,取而燒之。 得救濟米五百噸修復,但自己既不沾手,復不准本郷人中飽,此乃立心不良,欲收 索,自維半生廉介,無款遠離,於是奉親擎眷還鄉。不數月鄉又淪陷 參議員,選舉尚未舉行,而失陷,以余曾為一方民眾所擁戴,欲得而甘心, 不料遂與 所有服務原證件,或事後申請之證明文件,均完整無缺。)遂深夜坐小艇赴香港, 「該鄉有劉其鈍者,曾為善後救濟分署聘任專員,以該鄉附近之寒溪水閘失修,請 ,黯然淚下,恐無相見期,余乃下跽,決不前卅七年初,內政部長李漢魂,電約赴京服務 先嚴人天永訣,嗚呼痛哉。 決不前往 • 時匪勢猖獗 ,老懷始慰。其後競選廣州市 , 首都阽危 ,彼等揚言: 窮極搜 , 家君

月又奉派為中國國民黨廣州特別市第十三區黨部執行委員,及第四區分部籌備員。 卅三年奉派為廣東省軍隊特別黨部保安司令部區黨部第四區分部指導員。卅人年二 當廿一年返廣州讀大學之初,已入國民黨籍,因服膺黨義,多所努力宣揚,於

試及格。 卅八年九月曾將經歷送銓敘部審核合格,十月參加考試院之省縣公職候選人考

改充英文中學國文教員,以非接受香港教育,祇能為「暫准教員」,得可恥之待遇抵港而後,以迭經憂患,乃不用原名,而以字行。初經營大乘印務公司,折閱倒閉 生活艱苦至極。

鞭之故,祇於假期返國,每年如是,來去匆匆。 年在廣州棄養,余即返臺灣一行,目睹國旗,真如見青大白日,無限依戀。以執教 老父困處廣州 , 無法逃離,以余服務黨國,禍延受苦,心殊不忍。追至五十六

以播譯佛典,來臺從師學習。 余少耽禪悅,且研究西藏密宗, 近年以兒女長成,因而退休, 專從事學習西藏

時一片忠貞愛國之誠,稍留紀錄。古人云:「老驥伏壢,志在千里,烈士暮年,壯知國家辦理退除兵役申請,已一再過期,但仍准補辦。茲之申請,實欲將少年 心未已。」其然豈其然乎?

(二) 後期—出世間法

、學佛因緣夙願:

轉移。世俗勝義二諦,所知無多,法海淵深,發願深入,決盡形以學之, 蔡淵若,奉瑜伽密宗,時有趙士覲兄,修得相應,為人修法加持,惡疾立愈,迭奏 母年逾六十,忽患乳癌,生母患肺癆第三期,兩者均為絕症,群醫束手,父之門生 十二歲隨母聽寶靜法師開示八大人覺經,取閱而莫名經義,但珍藏之。十八歲時嫡余出世九月,以急驚風死而復生,從此稚齡多病,母乃秘密寄養於觀世音, 而受灌頂、修法、放生,不捨精進,翌年生母嫡母先後棄養, 奇效,蔡代乞為兩母修法,趙以必須家人同修,余乃發願,請命於父,許之, 無常迅速,定業不可 學佛因緣 如是

二、承事諸位上師:

頂。 十五歲因兩母病重,入香港佛教真言宗居士林 四十歲返港受李耀開法師金剛界灌頂 0 , 皈依東密黎乙真法師 ,

禀函皈依班禪喇嘛,得時輪金剛遙灌。 卦盒及經一本,失於廣州 |經一本,失於廣州,又親賜所開示之「密乘法海」一套,於香港同失。是年十六歲秋,皈依福金喇嘛及多傑覺拔尊者,蒙教譯吉祥天母靈卦經,承賜靈

離港時賜以大威德小像,今仍奉存。) 十七歲在香港皈依 諾那呼圖克圖,嘗一日傳七十三尊本尊灌頂 ,備承眷念

性。 後充保安司令部主任秘書,半月驅車至馬壩南華寺承事,多所指示,惜恨鈍末得見 山戒牒,長約三英尺,闊約一英尺半,惜於廣西貴縣之役,為日軍攻敗而失。其 十八歲在廣州西關皈依 虚雲老和尚受菩薩戒,承賜名寬慧,字佛定,並賜以

母均極秘密極殊勝者。 母均極秘密極殊勝者。 十九歲皈依榮增堪布,由港承事返廣州,受咕嚕咕叻法及得傳寶瓶與那洛空行

開示二級及四級灌頂之法要,准予鈔錄研習,即為遙灌二級及四級灌頂之許可,敢 不努力研習乎。其後將此等法要,酌量加入金剛乘全集(藏書)印行流通,以報師 三十七歲在港得陸無為師兄之導引介紹稟函皈依 貢噶上師,幸蒙攝受賜將所

月矣。 道。途經泰國之曼谷,、緬甸之仰光,朝禮當地寺廟。既抵印度,遍禮 釋尊之八敦促,決心作印度之行,然因旅行手續,辦理須時,延至一九五九年三月,始得就 年特刊)西元一九五七年四月,得張澄基博士鼓舞,李世華兄之資助,陳健民兄之善其後皈依吐登喇嘛、屈映光上師、格賴達吉諸上師。(見會剛乘學會三十入週 大聖地,及蓮華生大士成就處之蓮花海諸處,及嗚林邦,時已四

他正謙讓末遑,且為之博訪周諮,得 敦珠金剛上師,介之趨謁,並為之計 且為移喜磋嘉加持之地,健民兄閉關是間,逾十年矣,此行目的,本為依之修持以以不利者,密邇雪山,印地而鄰西藏,藏人旅居者,約二萬人。)氣候清涼 並得開示譯述。 劃求法

醫,居噶杯邦凡二年矣。 文名遠播,著述等身, 遠播,著述等身,不獨為當地人十之依怙,且為甯瑪巴之領袖,因病赴印度就上師為前藏人,居邇雪南,為當地之法王。其歷代事蹟,已詳降生傳記中,師

表,屬為攝受弟子。舒囊卓之贊青(義為福德法幢),並賜與教傳派、巖傳派兩派傳承表、及極近傳承舒囊卓之贊青(義為福德法幢),並賜與教傳派、巖傳派兩派傳承表、及極近傳承 時藏曆九三三年己亥三月初十 蓮師成道日也。 師親賜以那也束初四級灌,授名為以不通藏語,偕悟謙僧謁 師,求傳大法:已奉俞允,以所修之靜忿本尊傳授,

灌頂既畢,請 師開示儀軌,既開示已,復以導引法為請。

師以三身中欲證何身為問,因以報身對,得大贊許:且以上世所傳, 是者凡五閱月。 師 慈愛逾恆,常有視余親逾己子之語。譯事既畢,將作歸為稟, 開光之金剛持銅像見賜,示授記之意,叩別而返港 亦以必不得請為慮;尚幸差能應對,始得傳授。 師或示疾,亦教授不輟,如 師以弟子雖多,從末作此傳授,難其人也,故雖荷俞允,多所考問, 而曾經 健民兄盟 蓮師

三、努力宏揚佛法

(1)成立五間學會:

十餘年,已至四十五期,出版書籍三十餘種矣。 九年,今日港會人材濟濟,共聚一堂,努力研求學習,甚上軌道,近年之季刊,行 寥數人,舉辦活動,更非易為,唯稟持彌艱彌貞之精神,努力克服,轉眼已是三十 達吉活佛舉行大圓滿前行及大威德金剛灌頂等多會,並選佛經選要行世。雖會員寥 說佛學。張澄基兄作 董事計有羅時憲、馮公夏、韋達、李世華、高大添、謝卓如及余,並舉行週期性演 香港金剛乘學會: 先於五十一年四月向香港政府註冊以有限 通俗演講及大手印多會,並得屈映光上師等遙傳灌頂,格賴 公司立案

置之敦化南路三三0巷十七號三樓,七十五年十二月遷至南京東路三段二七八號四 越年一月遷往思孝東 路六段昆陽街一五五號四樓,七十三年九月又遷至多年前 預 四號成立,越年十一月暫遷臺北縣板橋文化路,六十六年一月遷臺北市民生東路, 2、臺北金剛乘學會:民六十四年十月於臺北南港研究院路二段 三十五巷十

六十九年十一月遷至臺中市仁和路二0五巷。七弄四之四號,七十三年春於西屯區3、臺中金剛乘學會:民六十五年春於臺中縣大里鄉日新巷七九 弄五號成立: 王於十月十日,主持勝住典禮。 寧夏東一街三十五號 自建學會,模仿西藏型式,以三樓莊嚴佛殿。迎請 敦珠法

樓,七十八年八月再遷鳳山市新富路三九一號十二樓。 年二月遷至民族二路一0二之五號四樓,七十四年二月遷三民區覺民路五一0號五 4、**高雄金剛乘學曾**:民六十七年二月於鳳山市福誠路二十號三樓成立,六十

5、臺南金剛乘學會:民七十三年十月於文賢路一0三巷三四六號二樓,七十 五年二月遷武聖路一六0巷一號六樓,七十八年八月遷安平路三一四巷九十

(2)、海外遍豎法幢:

佛總會等、演說西藏密法大要,即身成佛之理,與西藏密宗靜坐法,參加實習者, 各祇數十人而已。 太平、及至星加坡;先後在彭亨佛教會、太平佛教會、威中佛教會、佛青會、及馬 前奉 師諭,為承喜悅,乃於七十一年十二月前往馬來西亞之吉隆坡、檳城、 余於國內,因緣成熟,必豎法幢,演甯瑪巴法,於海外,不辭勞苦,行 上師

授以二級灌也。 加行,始傳以蓮華生大士灌頂,如是衹得四十六人。因告以努力修之,明年前來常 正見正知,嚴守戒律,精進修持。並於每月初十必須會供,月底必須布薩;及修四 檳城、太平、星加坡雖有許多人請求皈依,因飭嚴守本會四原則之發菩提心,

始得再來,為前已受灌頂之弟子三十人傳受二級灌頂。並在太平,星加坡分別舉行 蓮華生大士灌頂,受法各數十人。徇眾要求分別在太平、檳城、星加坡傳授靜坐。 其後以在台灣修建學會,迎 師主持勝住大典,無限繁忙,延至七十六年三月

東馬古晉佛教居士林及沙巴普陀寺,開示大手印及普傳文殊灌頂 七十七年及七十九年二度前往傳授更高之法要,並開示重要之導引。今年六月更於

因時間倉卒,祇傳皈依;並在蒙市之健才中心演說西藏密宗靜坐法一會。旋以三潘 請之再四,只允一行 市謝滿根邀請,前往諾那寺演說顯密異同。 七十五年冬潘寶康供養旅費,請於美國羅省豎立法幢,以因緣末具,末便答允 越年一月接受羅偉倫皈依,旋以楊德瀚等十八人請求灌頂,

修四瑜伽,嚴三昧耶、大圓滿等開示,並傳授靜坐,及灌頂 市或羅省供養學會道場。越年一月偕鍾棣湘前往,先後於三藩市列治文區傳授靜坐七十六年夏楊德瀚託人至台灣迎請,而潘寶康除供養旅費外, 更願供養三藩 兩會,灌頂一會。在唐人區演說靜坐及西藏密法大要。旋赴羅省演說西藏密法大要,

國回程即往。 擬請前往,且在該地度農曆新年。因以早有美國行之約,行裝就道,乃允於美 七十六年冬接檳城陳志仁電話,以星馬諸同學對二級灌頂儀軌之修習,均不了

磯文淵閣舉行大白傘蓋及金剛薩埵灌頂,法喜充滿 七十八年六月於溫哥華世界佛教會演說「西藏密宗靜坐法簡介」 ,同月於洛杉

故凡 我甭波車降生傳記中,早有「遍豎法幢」之授記。及傳我傳承 到何處 , 如因緣許可, 即代 師弘法。 , 即命名福德法

(3)、傳授靜坐法要:

以之授其俗兄陳鍼,能得延年益壽, 修習報身之基礎,對外絕不公開。余以早年與學會同人研習天台小止觀,智者大師西藏密宗靜坐法,為昆廬七支坐,要受第二級祕密灌頂後,始得學習,以為

救濟,即奉特准,故每次傳授,必宣布 敦師深思,以求加持,且知法來有自也。印象甚深。及奉傳此法,因念濁世壽短病多,殊堪悲憫,跽請准賜普傳,以容 以資

為一小時半。課期內分理及實踐,而後者更重於前。或收學費,或且免收, 三藩市等處。初期每屆分八次傳授, 半),最近並在星加坡、及馬來西亞之檳城、太平、怡保、吉隆坡、美國洛杉磯、 國紐約之大覺寺,加拿大多倫多郊外之靜室,一此二處均衹說理論及示範共一小時 地之情形而定。 分別在台灣之台中、台北、高雄、台南、嘉義、及新竹等地:十餘年前曾至美 從五十二年開始,在本會,其後或以人多假座他處舉行,二十餘年來,除在港 其後以人多無暇,每屆改為五次,所有每次均 視各當

是復示以講義,及付印西藏密宗靜坐法廣論焉。 宗靜坐法概說 講授先用口述,後以學員日多,咸要求講義,因口授飭記錄,而成為西藏密 寫成西藏密宗靜坐法詳釋,敘述較詳,如是又越數年,學員復求深造,於一概說,印行後一紙風行,銷售六千冊。越數年以不斷實習,所有增進。乃

本會傳授靜坐,愈久愈盛,妒者側目,誹謗紛來,不理之而已。

(4)、晚年學習藏文:

憶自 鈍根如此 椎齡承事, ,夫復何言。一眨眼已數十年,然均業餘課讀,末有專修。 諾那上師修習密法,知欲求深造, 應習藏文;已易數師,迄無進 民國六十

因念不如藉此餘力· 五年,時年已逾六-故,返回台灣:乃放下一切,赴台從師,不知其老之至也。 在西藏拉薩哲蚌寺,受具足戒,居留十三年,已取得頭等格西之准考資格,以易手 干,面 專心以學藏文, 1小兒女均已能生存獨立 遍訪名師,香港已無覓處:有歐陽無畏喇嘛, ,力請退休,免再勞神於教育

達藏文,直接研讀經論,以聞以思以修,而祈成就,不宜復加筆譯,慮或訛傳云。 以來,已譯菩提道次第訣要,密咒道次第寶髲疏等。而師之主張:認為暢

獲益良多。 譯述,出版者甚多。慕名來訪,相見甚歡;余仰其學師事之,乃蒙不棄加以指導, 七十二年冬莊晶師夫婦,由粤至港定居,師在國內民族學院藏文畢業,藏漢之

何人均應謹記。密咒甯瑪巴持明敦珠移喜多傑」。 表舒囊卓之贊青(劉銳之)命其將我的教誨及法本,由藏文譯成漢文。對此開示任 能得相應之教導,及為了他們修習的方便,本人將特殊權力給予我於漢地的法之代 七十三年 法王特頒重要開示:「為方便那些曾受灌頂傳咒等法要之具信漢地

(5)、譯述著作出版;

之教理,包涵科學、哲學、玄學等之文化甚高。民六十八年以於香港成立學會而外, 能遍及港台。因思以一般密法應有之常識,成為瑜伽者之共識。 如是選菩提道次第廣論,及大幻化網導引法等開示之,但不能遍及台灣各會,更不 台北、台中、高雄亦均成立學會,無上密法,民國而後始能普及民間,故多以問難, 了使佛法廣大弘揚,更實行推廣文化,嘗謂佛教不論顯密,固屬宗教,而其所敷陳 心經密義闡述、諸家大手印比較研究、西藏密宗靜坐法概說、大幻化網導引法,為 本會早期發行之書籍計有佛學四講、佛經選要、西藏占代佛教史、佛學十八講、

千份, 、校對等,惟鍾棣湘總其事, ,索閱即贈。而正月,四月、七月、十月之初一日發行,邇來度過第八年**金剛乘季刊**:係應諸弟子之請求於已末歲(民六十八)十月初一日開始, 邇來度過第八年矣。-月初一日開始,印五

為之也。合訂本第四輯已付訂矣。 香港會總其成;人力,財力如此困難,而本刊從內容、印刷、頁數助者不多。文稿雖有而不多,主編則余主其事。助印款雖有, 頁數均能維持,願力

名密法初階兩本,印行贈閱,讀者便之。 **密法初階**:季刊出後數年,弟子中有認為於初機行人力便研習,乃發願選出命

現代大德如宗喀巴大十、貢噶上師所示或所譯所編所寫者為叢書,精選正本為一 全集應否印行 輯,印製精美,公諸同好,使此絕學不致失傳。先於本刊第正期發表,竟接得某君 來信責罵, **金剛乘全集**:又以季刊內容,祇是普及,而不及專精,因擬將多年所藏前代及 並以將聯合密乘先進一致聲討,以為恐嚇。及朝 蒙大嘉許,獎勵備至,並致函各中心介紹,使能幫助 師於嘉德滿都,請示

行三輯,亦苟完苟美矣。 原英文信及漢譯均兒本刊第七期。全集之印行,為利便弟子深造之資,今已發

叢書除入全集外,尚有二十種,內容詳簡介不贅,且另有在編印中。

「梵漢藏文合璧聖妙吉祥真實名經」梵冊精燙黑金本,為吾 師最喜

(完)